

張家朗蔡俊彥率領小將 世界盃巴黎站決賽勇挫美國隊

# 港男花向「團體世一」邁進

「希望團體可以登上世界第一。」張家朗與蔡俊彥去年末才談畢展望，不足一個月，即與兩名小將林浩朗和鄭鐵男攜手奪下巴黎男子花劍世界盃團體賽冠軍，向「世一」目標邁進一步。2026年，香港男花劍手繼續實現各種可能性，「世一」從來不只是一個口號。至於張家朗接受香港文匯報訪問時表示，這面金牌為自己注下強心針，亦證明港隊有能力擊敗世界頂尖隊伍。

●文：香港文匯報

記者葉詩敏

圖：中國香港劍擊總會供圖

●港隊劍手與教練合影。



●張家朗(左)在比賽中。

●眾得牌劍手在頒獎台上。

以世界第一劍手蔡俊彥及奧運會兩金猛將張家朗為首的中國香港男子花劍隊，周日（11日）在巴黎世界盃團體賽聯同師弟林浩朗、鄭鐵男過關斬將，決賽以45：38擊敗「世二」美國隊，相隔20個月繼主場後再次登上世界盃團體冠軍寶座，為2026年新賽季打響頭炮。

「世一」蔡俊彥一日前才奪得個人賽銀牌，休息一天後夥拍張家朗及林浩朗出戰團體賽，合力在32強以45：26大勝卡塔爾隊、16強以45：30勝波蘭隊，以及八強以45：34爆冷力克「世一」意大利隊的獨立隊；港隊愈戰愈勇，四強由頭帶到尾下以45：32擊退日本隊殺入決賽。

## 爭取洛杉磯奧運會團體賽入場券

決賽面對世界排名第二的勁敵美國隊，港隊派出「左手陣」蔡俊彥、張家朗和林浩朗出擊。兩名經驗豐富的主將發揮出色外，小將林浩朗面對每位排名均比自己高得多的美國對手毫無懼色；第四節對Nick Itkin打出驚喜，接連三記「單燈」反超前17：16，單節狂取八分令港隊領先20：16。隨後張家朗於關鍵第八局反先，近況大勇的蔡俊彥守住勝局，港隊終繼2024年世界盃香港站後再

次奪得團體賽冠軍，向「團體世一」目標邁進一步外，同時為爭取洛杉磯奧運會團體入場券注入強心針。

巴黎站可說是港隊福地，繼張家朗於2022年和2023年穿金掛銅，以及蔡俊彥於今站個人賽摘銀後，這次憑團隊力量再創佳績。男花港隊在團體賽贏得漂亮，攜手踏上巴黎站頒獎台別具意義。「希望團體可以登上世界第一」，張家朗與蔡俊彥曾在去年末談及2026年展望時異口同聲寄望，與團隊一起取得突破，除了登上「世一」，更重要是爭取洛杉磯奧運會團體賽入場券。

## 蔡俊彥穩站「世一」傲視群雄

當年男花港隊歷史性拿下東京奧運會的團體賽席位，惟錯失去屆巴黎奧運資格，兩人冀能再與團隊衝擊奧運。蔡俊彥曾表示港隊小將極具潛力，除了全運會金牌班底梁千雨，世少冠軍鄭鐵男、小將林浩朗和何承謙同樣未來可期，而林浩朗在今站亦不負所望，在團體賽打出驚喜。洛杉磯奧運會的達標年期將於今年底展開，男花港隊在劍擊國際賽新賽季自上年11月開始以來，過去三站世界盃排出不同陣容，依然由蔡俊彥、張家朗兩大主力領軍，並配合梁千雨、何

承謙、林浩朗、鄭鐵男和吳諾弘等，可見主教練Gregory Koenig一直為尋找最佳男團陣容而給予不同年輕劍手機會；今站的陣容明顯帶來新衝擊。

張家朗第三次在巴黎站奪牌，這次更是與團隊攜手踏上頒獎台，他喜見眾人發揮出色：「好開心，團體賽大家都發揮得好，而我都有著自己返回去最佳狀態的感覺。」這名香港「劍神」亦大讚兩名師弟，「他們表現得非常好，尤其是林浩朗，他發揮非常好之餘，心態上一直都好平穩，沉得住氣，這是我（團體賽）見到同最欣賞他的地方。」男花港隊在季初即取得驕人成績，張家朗坦言注入強心針，「給了我們好大信心去繼續為『世一』目標奮鬥，因為又一次證明我們可以贏到世界上好多好勁的隊伍，亦都慢慢有更多有實力的劍手，一齊為團隊付出。」

巴黎站後，國際劍聯（FIE）在周一（12日）派發2026年首張世界排名成績單，新賽季連奪世界盃個人賽一金一銀的蔡俊彥，穩站「世一」傲視群雄，在32強出局的張家朗則位列第14位，至於團體賽的世界排名截稿前仍未更新，港隊以211分暫列第七位，與「世一」意大利隊相差213分。

## 港隊男花接班人接連冒起

香港文匯報訊（記者葉詩敏）男花港隊人才輩出，近年不乏新力軍和接班人，除了全運會團體金牌功臣梁千雨外，小將林浩朗在今站團體賽打出驚喜。這名18歲新星今季斬露頭角，劍指亮相今年主場世錦賽和名古屋亞運會。

林浩朗去年在克羅地亞舉行的花劍青年世界盃薩格勒布站勇奪銅牌，成為繼張家朗等人後，男花港隊史上第五名踏上青年世界盃個人賽頒獎台的劍手。今季他在成年組初試鋒芒，季前從未曾打入成年組國際賽正賽圈的他，新賽季便先後於馬略卡和福岡以小組全勝姿態，連續兩站晉身正賽，馬略卡站更打入32強，取得生涯突破。

去年轉任全職運動員的林浩朗，今季四出征戰並在青年及成年組雙線出擊，賽程頻密同時亦汲取更多實戰經驗。他曾透露指，冀能爭取主場世界錦標賽及名古屋亞運會資格，終極目標更放眼奧運會。

除了林浩朗外，四屆亞青獎牌得主、20歲小將鄭鐵男也被港隊寄予厚望。他曾在U17世青賽少年組封王，成為第四位在世青稱王的香港劍手。去年他在亞青個人賽獲得銅牌，連續四年登上頒獎台。目前赴美留學的他，放眼兩年後出戰洛杉磯奧運會，預期今年大學畢業後可在奧運積分周期專心爭取資格。

●林浩朗(左)是港隊新希望。

中國香港劍擊總會圖片

## 中國乒協公示國乒教練組名單擬聘秦志燄為總教練

員還包括國家隊男隊主教練王皓、國家隊女隊主教練馬琳、國家青年隊男隊主教練劉彬、國家青年隊女隊主教練李鷺，以及20名其他崗位教練員。

秦志燄曾任馬龍、許昕等運動員的主管教練，作為東京奧運周期國家隊男隊主教練，帶隊獲得2021年東京奧運會男團、男單冠軍等成績。

肖戰曾任張繼科、劉詩雯、王曼昱、王楚欽等運動員的主管教練，作為巴黎奧運周期國家隊混雙組長，帶隊獲得2024年巴黎奧運會混雙冠軍等成績。

根據《洛杉磯奧運周期國家乒乓球队教練員競聘工作方案》，國家隊男、女隊及國家青年隊男、女隊共設22個教練員崗位，所有競聘者得票需超過半數，

方可被列入建議人選名單。經統計投票結果，20名競聘者得票過半數。競聘評審委員會討論後認為，國家隊與國家青年隊教練員崗位責任重大，需由德才兼備的人選擔任。本着好中選優的原則，最終決定暫留兩個崗位空缺，後續將結合國家乒乓球队的具體需求另行考慮。

依據投票最終結果，競聘評審委員會提出各崗位擬聘教練員建議名單。中國乒協表示，在本次擬聘名單中，新教練組年齡結構合理。其中，16人為巴黎奧運周期國家乒乓球队教練組人員，均具備高水平的乒乓球队教練員實踐經歷與業務能力。據悉，在公示期滿後，將由總教練、副總教練和四位主教練共同商討，確定20名其他崗位教練員的具體分工。

●中國乒協官網發布公示。

中國乒協圖片

## 香港金牛開季七連勝

香港文匯報訊 香港金牛日前在2025至2026年全國男子籃球聯賽（NBL），於全場轟入20球三分球下，以111：59大勝山東蜜獾，豪取開局七連勝，延續今季NBL全勝走勢。

香港金牛派出孫晨然、盧杜偉、盧藝文、巴爾文和厄特爾二世出任正選，上仗因病缺陣的美臣鍾斯復出回歸大名單，先列後備。今仗香港金牛再度展現「多點開花」的團隊特色，12名上陣球員全部取得分數。香港金牛今場的贏波關鍵是超高三三分球命中率，高達64.5%，當中孫晨然三分球三投三中，攻入全場最高的15分；厄特爾二世、美臣鍾斯和張祖銘同得13分，唐才育亦貢獻12分。

香港金牛總教練解立彬賽後表示：「球隊今場在進攻和防守兩端都執行得相當到位，希望大家繼續保持專注度，將整體實力和默契發揮得愈來愈好。」至於孫晨然賽後則指出：「今

場球隊進攻端命中率很高，防守端大致上能執行教練部署，但仍有進步空間，希望之後可以做得更好。」

香港金牛將會繼續作客之旅，遠征湖北、焦作及張家口，連續應付多場客場硬仗。球隊其後將於1月20日重返福田主場，迎戰石家莊翔藍。



●盧藝文(左)在比賽中。

香港金牛圖片

## 港珠澳大校足球冠軍賽收官

香港文匯報訊（記者方俊明珠海報道）歷時近五個月、跨越港珠澳三地的「華發盃·2025港珠澳大校足球冠軍賽」收官。主辦方昨日（12日）公布，經過終極對決，澳門大學以2：1戰勝香港城市大學，成功摘得本屆賽事總冠軍桂冠，香港城市大學獲得亞軍。在香港大學與北師港浸會大學之間開展的三四名決賽同樣懸念迭起，最終香港大學通過12碼大戰以4：3的總比分勝出，奪得季軍。



●香港城市大學獲得亞軍。

比賽節奏；香港城市大學也不甘示弱，雙方你來我往、攻防激烈。最後，澳門大學以2：1鎖定勝局，站上最高領獎台。

三四名決賽在北師港浸會大學與香港大學之間展開。兩支隊伍雖無緣冠軍爭奪，但攻防節奏緊湊，常規時間內戰成2：2平手。在12碼大戰中，香港大學球員頂住壓力、穩健命中，最終以4：3的總比分獲勝，奪得季軍。

作為銜接第十五屆全國運動會、粵港澳聯合辦賽的重頭青年體育交流平台，「華發盃·2025港珠澳大校足球冠軍賽」助力推動區域文體融合，凝聚青年同心力量。本屆賽事由珠海市文化廣電旅遊體育局、珠海市教育局、珠海市台港澳事務局、香港特區政府民政及青年事務局、澳門特區政府教育及青年發展局、珠海華發集團聯合主辦。自去年九月啟動以來，賽事跨越三地、歷時近五個月，見證了粵港澳青年學子在綠茵場上的拼搏與成長，既成為展現三地青年昂揚風貌的舞台，更是推動粵港澳大灣區文化、體育、教育深度融合的生動實踐。